

VOIESCE ȘI VEI PUTE

	Cap.	Dist.
Pe an...	lei 128	— 152
Pe șase luni...	64	— 76
Pe trei luni...	32	— 36
Pe o lună...	11	—

Unu esemplar 24 par.

Pentru Paris pe trimestru fr. 20
Pentru Austria..... flor. 10 v. a.

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

Abonamente în Bucuresci Pasagiulu Român No. 1. — În districte la corespondinții diariului și prin posta. La Paris la D. Daras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, No. 5. A se adresa pentru administrațiune la d. T. Paleologu

ANUNCIURILE
Linia de 30 litere..... 1 leu.
Inserțiuni și reclame, linia..... 5 -

Articolele trimise și republicate se voru arde. — Redactoru răspunătoru Eugeniu Carada.

INTRUNIRE ELECTORALE

IN

SALA SLATINIANU

Vineri la 24 Noembre sera la 7 și jumetate ore.

In această intrunire D. Ion Ionescu va începe prin a vorbi mai întâiu despre alegerea membrilor pentru Camera de comerț, și se va propune și numirea unui comitatu care va face lista definitivă a celor ce voru trebui aleși membrii ai Camerei de comerț.

Dup'acesta alți cetățiani voru vorbi despre politica dilei și despre alegeri pentru Camera și Senatu.

SERVITIU TELEGRAFICU ALU ROMANULU.

NEW-YORK, 3 Decembre. — Mesagiulu președintele Johnson la deschiderea Camerei, care de urgență desființarea domniei militare asupra Sudului; elu declară că bugetulu veniturilor este de 417 milioane de dolari și cheltuielile de 393 milioane. Nici uă oestione nu turbură serios bunele relațiuni ale republicii cu puterile străine. — Nu este nici uă tēmă ca Engiltera se stăruiască în a refusa d'a da satisfacere reclamărilor în oestione Alabama.

PARIS, 4 Decembre. — D. Moustier, vorbindu în corpuul legislativ asupra Conferinței, dice că politica guvernulu va fi următorea: De se va intruni Conferința guvernulu francez cu esamina cu lealitate dacă securitatea sântulu Scaunulu pōte fi privită ca asigurată; atunci va înceta ocuparea anormale. Dacă conferința nu se va ntruni, guvernulu va încredința pentru a doua oară papalitatea lealității Italiei, dacă'i va da garanții puterice că va esecuta în totulu convențiunea din Septembrie.

(Serviciulu privatul alu Monitorulu.)

BOMBAY, 14 Noembre. — Se asigură că regele Abyssinie a pus se omōre pe prizonierii Englesi.

ALEXANDRIA, 14 Noembre. — Ragho-Pașa s'a numit generalisim alu trupelor egiptiene.

PARIS, 2 Decembre. — Favre a desvoltat în terpelatiunea asupra Romei în Camera și speră că ea va desaproba expedițiunea Romei din patru puncturi de vedere. 1. că expedițiunea este contrarie principiilor de drept comun; 2. că ea compromite interesele Francei; 3. că e mai cu sēmă fustă cauză Papii; 4. că prepară Francei uă seriă de complicațiuni din cari nu va putea eși de cătă printr'uă gregală. „Patria” desminte că Engiltera ar primi conferința cu condițiune ca trupele franceze se retragă imediat din Roma.

MOSCWA, 2 Decembre. — Mitropolitulu Filaretu a murit grabnicu; elu era în etate de 83 ani.

FLORENZA, 3 Decembre. — „Nazione” anunțică s'au făcutu noue arestări de mazziniani. Cea mai mare parte din diarele de aci arētă uă mare nemulțămire din cauza discursulu pronunțat de Moustier în Senatu. — „Reforma” crede că guvernulu prepară uă lovitură de Statu semnalată de concentrări de trupe estraordinare împregiurulu Florenței.

PARIS, 3 Decembre. — „Monitorulu” dice că, generalulu Faily și statulu seu major a părăsit Roma la 2 Decembre și s'a dus definitiv la Civita Vecchia.

VIENA, 3 Decembre. — Camera înaltă a adoptat definitiv constituțiunea revisuită.

Bucuresci 23 Brumaru.
5 Indrea.

Membrii Comunei Bucuresci, după ce au primit de la predecesorii lor uă moscenire de datorie; după ce Senatul a curmat veniturile Comunei și legile cele-lalte i-au mărit sarcinile, apoi, au îndurat și densii acușării și calomnie de totu felulu. Ca seria se fiă deplină pentru densii, le adresăm și noi imputarea c'au auditu tōte acușările ș'au tăcutu. Este frumos negreșit a-și face cine-va datoria în conștiință, făr' a se preocupa de calomniatori, sicuru fiindu că vine uă di în care adevērul triumfă. Cu tōte aceste nu credem că este bine,

a lăsa multu timpu câmpulu deschis calomniei, astu-felū precumū au făcutu aptualii membri ai Comunei. Astu-și în sfirșitu, luară și densii cu vēntulu și punu mai la vale suptu ochii publiculu uă dare de sēmă deplină a tuturor lucrărilor ce au făcutu în anulū acestu-a, espunū situațiunea cu cea mai deplină precisiune. Acei cari au criticat din nesociință voru cuoșce acumū lămuritū totu ce s'a făcutu în anulū acestu-a și judecându voru putea, în cunosciința de cauză, a-proba seū desaproba pe membrii Comunei.

Monitorulu nostru de aci, dă sēma publiculu despre tihăria comisă Lunu spre Marți nōptea, în pădurea Sarului asupra cariotei Statulu. După darea de sēmă a Monitorulu, pe care o reproducem mai la vale se va vedē că prin energia administrațiunii în 24 de ore nu numai c'a s'au găsitū banii, darū încă s'a prinsū și renumitulu tihăru Albușescu, ș'astu-felū prin acestă din urmă prindere Ministeriulu Stefan Goleșcu a curățitū țera în câte-va luni numai de câte trei tihării cari o bēntuiau de mai multū ani, și cari erau Bonea, Herea și Albușescu.

Domniū Tell, Epureanu, Boerescu, cari se punu acumū înaintea națiunii ca reprezentanți ai proprietății, ai ordinei ș' ai libertății voru dice negreșitū ca și n trecutū, că nu acesti ministri ci dumnilorū cândū erau la putere daseră proprietarilor cele mai temelnice chiezeșie, precumū au fostū datū și națiunii cea mai minunată libertate. Noi credem însă că proprietarii, arendatorii, comercianții cari au dechiaratū cătră Măria-Sea și mai în unanimitate că numai suptu acesti ministri au pututū strēnge cu lesnire bișigigatele lorū produse, voru recunoșce ș'acumū că numai acesti ministri le-a asiguratū averea și viața, totu-dē-una pîn' aci în pericul d'a fi atacate de Herea, Bonea, Albușescu și renumiții lorū esociați, și d'acea-a dicemū din nou protivnicilorū nostrii că suntemū sicuri că națiunea va da verdictulu iei în alegeri în favōrea guvernulu și n contra comitatulu de la diariulu Terra.

Diariulu Terra, a publicatū în doue numere, unulu după altulu că guvernulu trāmite oscoira la Piteșci, ș'acēsta spre a sustinē alegerea amicilorū d-lorū Brătienii, în contra amicilorū d-lorū Epureanu, Plagino, Tell, Boerescu, ș. c. l. Informându-ne erī, atātū la Ministeriulu din intru cătū și la celū de rebelū, ni s'a afirmatū că cele dise de diariulu Terra suntū cu totulu neadeverate. Onorșii membrii ai comitatulu din casa Moscu au credutū pōte că suntū în timpulū căimăcămiei de trei, cândū s'au făcutū la Piteșci alegerile suptu presiunea baionetelorū. S'a nșielatū însă și de epocă și de omeni și prin aserțiunile dumnilorū dovedescū, uadatā mai multū, că nu potū combate guvernulu aptuale de cătū pe presupuneri și acușări pe deplnū neadeverate.

Și n adevēru se ni s'arētē uă singurā acușare, din câte au făcutū pîn' acumū guvernulu, care se nu fiă uă închipuire, unū neadeverū? Publiculu le cunōșce tōte și câte nu le cunōșce încă pe deplinū, eca că le pune tōte în vederea Națiunii ēnsu-și d. Ministeru de interne și raspunde la tōte cu acte autentice.

Circulara d-lui Ministru, pe care

o reproducemū aci, după Monitorū, este uă dare de sēmă din cele mai lămurite și dovada cea mai mare de respectulu și de asoluta încredere ce are Ministeriulu pentru opiniunea publică, pentru națiune, ș'astu-felū respundemū din nou acuatorilorū nostrii: — Da, suntemū sicuri de rezultatulu alegerilorū, căci avemū credință în puterea adevērulū și n inteligiința națiunii romāne.

Circulară către domniū Prefecșii.

Domnule prefectū,

Suntū omeni cari, prin slăbiciunea principiilor lorū seū falsitatea celorū pe cari le profesēză după ocașiune, suntū condamnați a se servi contra adversarilorū lorū cu arma calomniei. Afându-se intr'acēstā tristā necesitate unii din aceia cari combatū guvernulu aptuale respāndescū uă mulțime de scōmote, unele mai neadeverate de cātū altele. Vē îndreptez; darā scēstā circulară ca se vē puū în pozițiune d'a respunde acelorū-a cari, în lipsa de cunosciință a lucrurilorū, s'arū lăsa cu bunā credință amāgi.

Se atribue guvernulu de astădi intențiunea d'a voi emiterea de chērtiimonetă. Causa acestul scōmotū este că guvernulu din anulū trecutū, președutū de d. Lascar Catargiu și din care făceau parte d-nii Mavrogeni, Dimitrie Sturza, generalū Iōn Ghica și I. Cantacuzin, a presintatū, prin organulu meū ca ministru de finace, înaintea Constituentei, unū proiectū de lege prin care se autorisa guvernulu a emite bilete pentru suma ce datora vistieria în mandate și bonuri, și a carorū neplătă apesa rorte asupra piaței nostre oēja strivită suptu uă crisă financiară. Acele bilete erau menite a fi date în schimbū mandatelorū și bonurilor emise de tesaurū, cari nu se plătiā de multū timpū. Avēndū unū cursū legal, ele trebuiau se inlesniască transactionile și se ușireze prin acestā crisă în care se află piața; și apoi aveā se fiā retrase treptatū din circulațiune, în acela-și timpū și în proporțiunea vinđērii proprietăților Statulu, consacrate la plata acelorū datorii flotanti. Acēstā operațiune nu avea altū scopū de cātū a transforma, pentru acei cari arū fi voiți mandatele și bonurile de sume mari și fāră cursū, în bilete de sume mici și cari fiindū primite după valoarea lorū în tōte casele publice nu puteāu nici uadatā se fiā supuse la scādēmintele de 35 și 40 0/c cu care se scōmptau pe atuncī mandatele. Prin acēstā operațiune se ușire, cumū diceseū, piața, se inlesniau în afacerile lorū posesorii de bonuri ale vistieriei, și în trei seū patru ani, prin vinđerea proprietăților arētate de lege, cu uă sumă de 50 milioane se răfuia tōtā datoria flotantă a Statulu.

Adversarii acestul propunerii au preferitū se facū unū împrumutū în străinătate care a îngreuitū budgetulu cu uă sumă de aprōpe 10 milioane pe fiecare anū, și acēsta pentru unū cursū de 23 de ani. Astu-felū Statulu va plăti peste 200 de milioane pentru 48,464,475 de lei ce a primitū prin acēl împrumutū. Sup-semnatulu persiste, d-le prefectū, a crede că operațiunea propusă de dñsulū în unire cu toți ministrii de atuncī era multū mai folositorē tesaurulu țerei și contributorilorū, de cātū cea efectuată de către sucesorii nostri. Lucrulū însă s'a sfirșitū și guvernulu nu mai pōte reveni asuprā-i, precumū n'a pututū face nici Camera în sesiunea trecutā cândū a fostū nevoitū a ratifica împrumutulu Oppenheim. Astu-și dērā nici mai pōte fi vorbă de acele bilete, pe cari celorū interesati a lovi guvernulu le-au plăcutū a le numi chērtie-monetă.

A două bānuēlā ce se aruncā guvernulu, este cā elū ar voi a cresce contribuțiunile. Mai întâiu, d-le prefectū, ori-cine ar fi la putere nu pōte se voiască a-și face de urtū cu țera. Apoi numai atuncī unū guvernū și nise Ca-

meri înțelepte și patriote cerū de la contributori noue sacrificie cândū vistieria se află intr'uā neaparatā nevoie. Națiunea intrēgā scie însă a cul administrațiune a pusū adesea tesaurulu în asemeni navoi. Nu suntū ministrii de astu-și aceia cari au aplicatū uă sistemă de comptabilitate financiară pentru care țera nu era pregătită; nu suntū ministrii d'astu-și aceia cari au însutitū funcțiunile chiarū acolo unde nici nu era nevoie; nu suntū ei cari au lăsatū, au silitū chiarū adesea pe omeni tineri și validi a trece la pensiu; nu suntū ei cari au toleratū sfeterisirea banilorū publici, nu suntū ei cari au datū concesiu d'acelea, din cari, cele ce nu s'au pututū desființa ne costā îndouitū de ce ne ar fi costatū deca la darea lorū nu s'ar fi luatū mită, și cele ce s'au resiliatū ne-au cerutū încă sacrificiuri de mal multe milioane; nu suntū ministrii de astu-și cari au făcutū împrumuturi ale carorū dobānđi și anuități numai au încercatū budgetulu cu 10 milioane pe fiā-care anū; nu suntū în fine ministrii d'astu-și aceia cari în cătū-va au l'ndouitū și întreitū budgetulu cheltuielilorū țerei. Acei cari au adusū asemeni nevoi asupra vistieriei suntū omeni cari cādū au fostū la putere au lucratū în așa modū în cātū au pusū țera în trista necesitate d'a orea impositē sau d'a cresce pe cele esistenți. Acelora dērā revine raspunderea. Guvernulu d'astu-și dā cea mai mare și mai sicurā garanță că nu va înșința nici va cresce vre uă dare. În Constituente, omeni cari astu-și suntū în opozițiune au cerutū adosurū la impositulu fonciaru și sup-semnatulu, ca ministru de finace, le-a respinsū ca și pe tōte cele-lalte impositē propuse. Deca am primitū legea spirituoselorū, care fusese presintatā Camerei de d. nu Manolache Costache în timpulū ministeriulu de la 13 Iuliu 1860, n'am făcutū de cātū nevoitū de starea de plānsū a tesaurulu publicū, stare care tōtā lumea scie că n'am adusū o noi. Și chiarū acēstā lege n'am voitū a o primi astu-felū precumū o făcuse d-nu Manolache Costache Iepureanu, nici așa cumū fusese înfățișatā de predecesorii mei în 1866, ci mai întâiu am înlaturatū impositulu ce proiectulu ministeriulu din Iuliu 1860 pune asupra vinulu în producerea sea, și am ușuratū tōte greutățile cu cari legea presintatā înainte de venirea mea la ministerū, împovăra încă pe contributori.

Guvernulu actualē nu voiesce nici chērtia monetă, nici creare și adause de impositē; elū cautā îmbunătățirea și regularea financelorū țerei, în simplificarea comptabilității, în uă mai drepță repărțire a dării personale, în uă perserepe mal esactā și asiguratā contra eri-carorū sfeterisiri, intr'unū spiritū de economiā în tōte cheltuielile Statulu, fāră însă a sminti serviciile folositorē societății. Acestea suntū mijlocele ce guvernulu le crede menite a ne scōte din nevoile în cari ne-a aruncatū trecutulu, și a asigura pe contributori contra ori-cării înșințari seū cresceri de impositē.

Încasarea regulată a veniturilor și plățerea neintărđiatā a cheltuielilorū Statulu suntū apoi menite a readuce încrederea și sicuranța.

Guvernulu actualē aduce aminte că, înainte de venirea seala putere, suptū administrațiunea acelorū cari l'ū atacatā, funcționaril erau neplătiti pe câte nouē lunē. Astu-și raspundere salariilorū s'a regulatū așa în cātū nu trece trimestrulū fāră ca ele se fiā pe deplinū aquitate. Guvernulu actualē a plătitū încă în anulū acesta anuitate împrumutulu Stern. A respunsū asemenea 5 milioane anuitate la împrumutulu Oppenheim, ceea ce a redicatū îndatā cursulu obligațiunilorū acestul împrumutū cu 4 la sută pe piațele europene.

Opozițiunea cautā se mai arunce uă bānuēlā nu mai pucinu gravā asupra guvernulu. Ea respāndescē vorbe, aci cā elū va amāna plata anuitățilorū, adică a plățiril anuale a capitalulu obligațiunilorū rrali eșite la sorti, aci cā va desființa chiarū darea care asi-

curā plata anuitățilorū și dobānđilorū acestorū obligațiuni.

Cine nu scie însă, d-le Prefecțū, cā în Constituente, opozițiunea de astu-și, prin organulu unuia din membrii sel cel mai influinți, d-nu Manolache Costache Iepureanu, a propusū se se iē banii din casa comitetulu de liquidare, spre a se da în trebuințele tesaurulu, și cā eū, ca ministru de finace, m'am opusū cu energiā la uā asemenea propunerē vetāmătore intereselorū proprietarilorū și țerei întregi. Ordinele mele apoi, atātū de anū cātū și de estimpū, ca ministru de finace și ca ministru de interne, suntū faciā spre a dovedi dēcā suntemū mai pucinu geloși de cātū ori-cine d'a asigura acest capitalū care, interesāndū tōtā societatea și fiindū pusū suptū scutulū onōrei naționale, trebue se fiā, sātū și neinstrāinabilū.

Este ceva mai multū, d-le Prefecțū, posesorii de obligațiuni rurali suntū martorii și judecatorii cel mai competentii a spune dēcā, suptū administrațiunea actualē, casa de liquidare n'a fostū mai bine îndestulatā de cātū supt alți ministri, și dēcā plățile nu s'au făcutū cu tōtā esactitatea putincōșă. În adevēru, din suma de lei 9,233,395 ce trebuea respunsū pentru anuitate de estimpū, s'a plătitū 7,096,700 și n'a mai remasū de cātū 2,136,695, și acēsta din cauză că posesorii obligațiunilorū corespondinți nu s'au înfăcișatū încă. De la sf. Dimitrie plnā astu-și, adică în mai pucinu d'ua lună, s'a plătitū apoi peste șese milioane, adică jumetate din suma totalē a dobānđilorū ce sunt a se respunde pe termenulū pēnā la Aprilū viitorū.

Cātū pentru acușarea că guvernulu ar tinde la uă lovitură de Statū, lāsămū uă opiniunea publică s'a apretuiască. Ea singurā, în adevēru, trebue se judece ce valōre potū avea asemeni acușării cari vinū de la aceia tocmai cari au visatū sau au făcutū loviri de Statū, de la aceia cari, ori de cātē ori au pututū, au cautatū a seconstra tōte libertățile publice; ca se concentreze suveranitatea naționale în mānele unui omū sau unei clase. Ea trebue se judece ce credēmētū trebue datū acestorū acușări venite de la omeni cari se temū negreșitū că, în lipsa lorū de la putere, libertățile publice se vorū consolida și cā le va fi anevoe a le mai cizinti în urmă. Invergiunarea lorū, în adevēru, nu se pōte esplica altu-felū; ea nu pōte veni dintr'unū instinct de conservare, căci nu este nici unū interes socialē căruia guvernulu actualē se nu fi cātātū a l' da satisfacere și asigurare. Opiniunea publicā va judeca dēpăș asemeni incriminări aruncate ministrilorū de astu-și ce nici uă datā n'au pactisatū cu despotismulu, ci și-au consacratū tōtā viața ca se facē se triumfe principiile cari suntū fundamentulu instituțiunilorū nostre de astu-și, și cari au dobēnditū deplinā torū asigurare priu ridicarea Tronulu ereditaru și suirea pe dñsulū a dinastiei fundatā de M. Sea Domnitorulu Carol I.

V'anū datū aceste deslășiri, d-le prefectū, ca se puteți precumū am dicitū a nimici calomniele. Cātū pentru programa guvernulu în cele l-alte cestiu, ca unulu ce a l' fostū chiatātū a pune în lucrare ideile lui, ea ve este bine cunoscutā.

Organizațiunea și funcționarea administrațiunii, astu-felū în cātū se dea satisfacere tuturor intereselorū legitime, aplicarea strictă și fāră părtinire a legii, esecutarea tocmelorū de ori ce naturā făcute cu bunā credință, așa în cātū, prin slăbiciune, se nu se punā în pericul interesele agriculturē, comerciu-lu și industriei naționale; reformarea justiției, redicarea demnității și moralității sele, așa în cātū se fiā uă adevēratā garanță pentru interesele însemnate ce se desbatū înaintea iei. Întinderea și ameliorarea instrucțiunii publice, așa în cātū tōtā națiunea se se pōtā bucura de bine-facēriile iei; înșințare de cāl ferate, de șosele cari se lege diferitele părți ale țerei și se înlesniască relațiunile și comunicările; sta-

bilimente de credit, cari se dea comertului și industriei naționale mișlo- cele de desvoltare și înaintare, și pu- tința d'a lupta cu neajunsurile de tot felul ce o copleșesc; reorganizarea sistemelor armatei, așa în cătu se res- pondă la schimbarea ce ne impune po- zițiunea noastră geografică și impregiu- rările politice în mișlocul cărora trăim, adică se ne pună în stare a păstra ne- utralitatea absolută ce ne este garantată de tractate.

Aceste sunt, d-le prefect, cugetă- rile guvernului actual, pe cari faptele sêle în câte-va luni de putere nu le-au contrazis în nimic. Națiunea se ju- dece și se pronunțe.

Primiți, d-le Prefect, etc.

Ministru de interne și ad-interim la fincine,
I. C. Brătianu.

No. 22878, Noembre 22.

DIVERSE.

Luni, la 21 ale curent, între orele 11 și 12 noptea, cariola ce transporta grupurile cu bani și espediția Statului, a fost atacată în pădurea Sarului de o bandă de vr'oă 14 țilhari. Drumul era baricadat cu copaci doborâți din pădure și gardu de nule. Țilharii erau ascunși în laturile drumului și în mar- ginea pădurii.

Când cariola a ajuns în dreptul lemnelor, de-ua-dată s'a aușit mal multe detunări, și conductorul, dor- banțului și surugiu s'au văduț incon- giurați de bandiți cari nu încetau de a da focuri. Spălmătați, ei au fugit părăsind cariola pe care țilharii ră- mând stepăni au spart și au luat din bani ce erau într'ênsa.

Prefecții de Dolju, Olt și Romanș, înformându-se chiar în acea nopte, au pornit îndată în gona bandiților.

După constatarea făcută îndată în fața locului s'a găsit lipsă 27 gro- puri în valoare de 534,011 lei 20 par. Trei gropuri, 12 pachete, două scri- sorii de valoare și 19 pachete cu epis- tole și converte oficiali au fost por- nite la destinație.

Rezultatul măsurilor energice luate la moment a fost prinderea căpate- niilor bande, Stan Albușescu și Petru Theodor la cari s'au și găsit peste una sută napoleoni. Ei au declarat că ar mai aveau și alți bani într'ua traisă îngropată în Dealul-Viiilor.

D. Polișaiu din Craiova, prin tele- grama trimisă astă sêră 22 Noembre, la orele 5 și 35 minute, arată că s'au mai găsit îngropați la uă vie, partea numită Albulescu, încă 385,480 lei, care sumă împreună cu cea de mai sus face lei 392,074, uă carabină și uă pușcă.

Pentru restu autoritățile administra- tive și judiciare au luat măsuri de a- prôpe și sunt în urmărirea complicilor.

(Monitoriul).

Ni se trimite de la Caracal, cu cererea d'a se publica, următorul act:

Prea Înălțate Dômne!

Luând uă complectă enoscință de motivele bine fondate ce au forțat pe guvernul Mării Têle, și l'au pus în pozițiune de a disolva corpurile legiu- tative;

Noi, proprietari dintr'acești judeciți Romaniș, cu orașianii Caracalenii im- preună, însoțindu-ne cu simțimentele și vocea țerii noastre întregi, vê arêtăm cu această ocaziune, Prea Înălțate Dômne, deplina noastră recunoscință, pentru înal- tele simțimente patriotice, cu cari Înăl- țimea-voastră, lucrați pe totă ziua, pen- tru prosperitatea și fericirea națiunii Române!

Mergeți cu încredere Prea Înălțate Dômne, pe această cale și Romaniș, a- fară de un mic număr interesat la uă stare de lucruri anormale, cel-l-alti toți suntem și vom fi, fideli sprijini- tori, și devotați al tronului și dinas- tiilor Măriei-Vôstrei!

Trăiescă Românii!

Se trăiescă Măria Tei!

Se trăiască Ministeriul Măriei Têlei
C. Vlădoiann, Gr. Berendei, C. Prejbenu, V. Suditu, N. I. Dumitriu, Banca Ganov, Ilie S. Mitu, M. Comăniann, N. Goren, T. Orovan, I. M. Dulghierescu, D. Cindea, N. Barădescu, N. Mi- hăilă, Florea I. Măjăi, T. J. Becu, I. Dumitrescu,

P. Teodor, D. Ghienevici, I. Argeșianu, I. N. Mihail, I. Prejbenu, V. Bogdan, Balaz, V. Mi- nulescu, S. Ștefănescu, I. Vasilescu, I. R. Pirvu- lescu, A. Jianu, St. Protopopescu, I. Moșădescu, N. Pirvulescu, N. Dobrotescu, V. Vasiliu, H. Mi- hăil, D. Pirvulescu, I. Protopopescu, D. Trican, D. Dobrovici, Marin Dulghierescu, I. Teodor, G. Teodor, Florea Săndulescu, Tănase Constantin, A. Andreescu, D. Dicu, Tudorache Te. Stanco- vici, I. Păunașco, P. Iolescu, I. Zoișescu, I. Ro- man, C. Măcărăscu, Goran Junior, Tache Mur- gescu, N. Nicolae, Ilie Amărăscu, I. Măinescu, N. St. Dobrănnu, P. Hristescu, N. Antonescu, D. Goran, P. Tălpășianu, G. Magierescu, M. Go- ran, T. Negruf, M. Popescu.

DISCORDIA CIVILE

CONCORDIA CIVILE

Comitatul diariului TERRA.

Una din cauzele funeste cari facu ca la uă națiune, la unu popor, se se manifeste simptome de disoluțiune și de môrte este, fără contestare, dis- cordia civile. Acestu morb social, propagându-se, întocmai ca unu morb endemic, amenință mai de multe ori a resturna din temelă totu corpul edificiu social și a periclita chiaru existența unu Statu, decât membrii so- cietății care-lu compun nu și concen- trează totă activitatea lor, și nu și în- trunescu totu puterile lor spre a com- bate și a neutraliza acestu principiu morbidu. Istoria lumii, ca uă eglindă în care se refrângu totu acțiunile so- stre amane, declară într'unu mod so- llemnule relele incalculabile ce decurgu din discordia civile. În adevêr, câte tronuri ilustre, de a cărora putere for- midolôsă s'a cutremurat totă lumea, nu s'au văduț resturnându-se și dis- părându pentru eternitate îndată ce s'a declarat discordia civile în sânul cla- selor societății. Câte popore, câte națiuni, în apogeuul gloriei și a mări- rei lor, nu s'au văduț împraștiindu- se și peregrinându fără patriă, îndată ce discordia civile, egoismul, invidia s'au substituț simțimentelor de a- rde și de ură întru inimile și de întru pe- tru binele publicu! În antichitate co- losul imperiului Romanu, care supu- sese dominațiunii sêle totu poporele din cele trei părți ale lumii, dispăru subtu loviturile barbarilor cotropitori, redas la neputința de a mai resiste inemicul, alu cărui stindardu filia pe murii eternei cetăți. Discordia ci- vile, corupțiunea și demoralizarea au stinsu din ânimile Romanilor totu fe- lul de simțimentu de patriotismu și de libertate. Din cauza enervării pu- terilor lor fizice, arta militariă, prin care coprinseseră lumea, au ajuns a le fi povâră și resbelulu uă spaimă. În timpii modernii regii Poloniei, Au- gustu II și fiulu sêu Augustu III, la 1733, nu putură realiza în regatul lor folositoarele proiecte ce făcură pentru fericirea lui. Autoritatea și pu- terea lor erea forte mică și margi- nită. Dietele mai totu-de-una se risi- piu fără se fi luat uă deciziune. No- bleșca, care dimpreună cu clerulu celu înaltu avea totă puterea, cimenta dis- cordia civile. Libertatea acestor no- bleșce se putea dice că este uă licință fără hotaru de a turbura și de a de- vasta patria fără frică de pedepsă. Subtu Stanislău Paniatovșchi, la 1764, tur- barările ce isbucniră amenințară Po- lonia cu uă ruină totală. Se făcură par- tite, unite împotriva altora, și preten- ționile le susțineau cu mână armată; de- vastările și crușimile se făceau fără vre uă frică. Din cauza acestor dis- cordii civile, libertatea și independența se și înmormentară. De câte ori chiaru existența patriei noastre nu fostu ame- nințată, êru independența și libertatea ei aprôpe de a peri, decât nu apărea pe altarul patriei geniuri estraordi- nare ca Michailu Bravulu, Ștefanu celu mare, Ionu Corvinu de Huniade și ce- le-l-altu! *Discordia res maxime dila- buntur.*

Folosele morali și materiali ce de- curgu din concordia civile sunt ne-

mărginite. Când călătorim în străi- tate, nu putem îndestul admira ope- rile grandioșe ale națiunilor civili- zate și gradulu de perfecțiune la care au ajunsu arțile și sciințele, industria și comertul. Asemenea și instituți- nile liberali la aceste popore încăr- nându-se în sânge, au modificat na- tura, caracterul și moravurile lor. Aci vedem vaste și folositoare edi- ficie, temple, spitaluri, școle, consacrate orfanilor, celo fundațiuni ce le dato- reză strabunilor lor, statuele bărbă- ților celor mari al națiunii lor. La aspectul acestora sufletulu nostru e- ste cuprinsu de unu entusiasmu sacru. Mai departe ni se narază biografia și faptele glorioșilor lor străbuni. Ace- stu generos muritoru a perit com- bătându pentru patriă; celu-altu a fostu martirulu adevêrului; iată unu magis- tratu care a fostu revestit, în totă viașea sa, cu cele mai nalte dregăto- rii, și care a murit într'ua nobile pau- pertate, fructulu tuturor sacrificiilor ce a făcutu pentru concetățianii sêi; mai departe vedem unu amic alu la- minelor, care a ntrebuințat ușele sêle, veghiile sêle, repausul sêu, sănăta- tea sa, amicil sêi pentru a contribui la fericirea patriei sêle prin invenți- uni și descoperiri, sêu pentru a res- pândi strălucirea sciințelor, ilustrați- une ce nu este nicl udată stêrpă, pentru că ele perfecțiunează pe omu luminându-l. Acestea totu sunt efe- ctele bine-făcătoare ale concordiei ci- vile. Belgia și Elveția, dou state ale Europei centrale, de și au uă popora- țione mai mică de cătu a noastră, și în- tinderea lor teritoriale este mai pu- tină de cătu a noastră, cu totu acesteia cultura la dênsele au ajunsu la acelu grad de perfecțiune încătu ocupă celu d'ânteu rangu între națiunile civilizate. Prin concordia civile se restarnă la 1848 guvernulu celu odios alu prin- cipeului Bibescu, care concepuse ideia fatale de a ridica la înălțimea unu sis- temu și de a întru întru privile- giile corpulu celu putredu alu aris- tocratiei. Totu prin concordia civile de- putații divanului ad-hoc au formulat dorințele națiunii în cele patru puncte politice cari în fine s'au realizat și s'au sigilat cu voința naționale prin alegerea la tronul a principeului regale Carolu I de Hohenzollern. Totu prin concordia civile s'a realizat într'unu mod miraculosu actulu politicu alu uniunii țerilor surori. În fine prin con- cordia civile la 11 Fevruariu s'a es- pulsus din țera omulu fatale a căruia domniă rechiema epocile de nenoro- cire de subtu imperiului Tiberiu și Ca- ligula. *Concordia res parvae crescunt.*

Avem uă deosebită considerațiune pentru unu din bărbaiți cari compun comitetulu diariului Terra, instituitu cu scopulu de a dirige în alegorie viitoru interesele acelor cari reprezintă in- dustria, comertulu, proprietatea și in- teligența. Dêră unu din acesti bărbaiți au jucat roluri politice subtu adminis- trațiunea Domnitorului Cuza, și alții au cooperat la espulsiunea lui, prin ce fapte glorioșe și grandioșe s'au sem- nalat el, în urma actului memorabile de la 11 Fevruarie, ce se aspire la uă aquisițiune de titluri și de drepturi noi înainte opinii publice. Țera era desolată de flagelulu sômetei, și bărbaiți de la comitetulu diariului Terra n'au făcutu nimic spre a delătura a- cestă calamitate care devasta coliba sătăniului. Instrucțiunea publică a fostu pe nedrept și indirect isbită, subtu guvernulu domnului Ion Ghica, în per- sonalulu corpulu didacticu și nicl unu din bărbaiți de la comitetulu diariului Terra n'a voit se radice vocea în st- nulul reprezentării naționale ce se ple- deze în favoarea ei și a drepturilor câștigate de cari se bucură represen- tanții ei. Industria și comertulu gemu încă în mânele străinilor și bărbaiți de la comitetulu diariului Terra n'au făcutu nimic spre a emancipa și a le

regula în favoarea pământenilor. Cine dêră le a acordat dreptulu de a re- prezinta acele patru artere pe cari se redimă corpulu edificiu social? Se saluta oficialu inemicul secularu alu elementulu Român de dincolo de Car- pați, și bărbaiți de la comitetulu di- ariului Terra n'au făcutu nicl uă intru- nire politică spre a protesta în contra acelu act uodios, și în urmă a areta poporul de aci cari au fostu și sunt suferințele contraților nostri de din- colo de Carpați și cari au fostu și sunt legitimele lor aspirațiuni, și cumu sunt ei maltratați de descendenții o- morătorului de la Turda. Cari sunt dis- cursurile oratoriile ale acestor bărbaiți onorabili, în care se descrie eroismulu celu estraordinar alu Românilor din Transilvania Horia și Cloșca și care a fostu finalulu celu tragicu alu vieșii lor, pentru că rebelaseră în contra opresorilor Magiari, cari juraseră pe stindardulu lui Attila esterminarea fi- loru lui Traianu. Se convoca la Ro- manș subtu masca patriotismului intru- niri politice cu idel subversive și in- tențiuni criminale, și bărbaiți de la co- mitetulu diariului Terra n'au creduț momentulu oportunu spre a funda unu diariu, prin care se dejuce calculele reu intenționate și concepute cu sco- pulu de a compromite noua ordine de lucruri politice. Dêră acesti bărbaiți o- norabili, în locu de a fi petrecutu uă vieșă contemplativă și expectativă, aru fi fostu inspirați de nobilulu simpti- mentu sinceru pentru binele publicu, patria noastră aru fi făcutu progrese ră- pești și ar fi gustat de multu fructele bine-făcătoare ale regimului constitu- ționale. Acești bărbaiți de elită aru fi contribuit cu eficacitate la prosperi- tatea materiale a națiunii noastre, dêca aru fi voit se pună în serviciulu pa- triei activitatea, inteligența, resursele spiritulu și talentele cu cari-l a dotat natura. Dêră intențiunile lor sunt cu totul altele: ei voiescu întorcerea pri- vilegiilor individuali. Noi le vomu spune că uă asemenea întorcere este imposibilă. Acum 20 de ani, din con- tra, aru fi fostu posibil. În acea epocă în capitală era numal unu liceu, astă- dî sunt două licee și două gimnasii; atunci era în capitală patru școle pri- marie, astă-dî sunt optu-spre-dece de aceste școle; atunci nu exista nicl uă școlă primariă de fete, astă-dî numal în capitală funcționează 16 de aceste școle. În acea epocă era în totă țera numal două organe de publicitate, astă- dî sunt două-șapte de aceste organe. Astă-dî avem uă facultate de dreptu cu toate ramurile ei, uă facultate de litere și sciințe și uă facultate de me- dicină. În acea epocă nu gustaserăm fructele bine-făcătoare ale principiilor de egalitate și libertate, astă-dî suntem în deplinu regime constituționale și cu uă dinastiă ereditară. Cine ar putea se resiste acestu torentu de idel și de prefaceri ce s'au operat în timpu de două-șapte de ani? Etă pentru ce dicem că întorcerea la starea vechiă de lucruri este neposibilă. Afară de această, după cumu omulu din momen- tul în care a început a respira este espus la metamorfoze necontente și trece prin tôte desvoltări succesive ale facultăților și forcelor sêle, și după cumu betrănu nu sêmenă tene- rulu, totu astu-felu unu popor diferă în diferitele epoc ale existenței sêle. Fia-care pasu alu timpul, în progre- siunea secolilor, lasă uă urmă chiaru pe stâncele cele mai tari. Acestă schim- bare, această desvoltare continuă este opera providenței; în zadaru ômenit s'ar u revolta în contra acestei legi ge- nerale, perpetue, care administreză lu- mea. Uă încăpșinare violinte pôte res- turna cea-a ce există, dêră nu va relu- tineri nicl uă dată ceea ce a îmbe- trănit. Formele vechi, neconciliabili cu gaturile și trebuințele cele noi, n'ar putea se fia de cătu opresive, êră nicl uad tă bine-făcătoare, nu pot de cătu se ducă la ruină poporele ce ele tiranizează.

B. Stănescu.

CĂTRE ALEGĂTORI!

Dece ani sunt de cându am veni- tulu din partea robită a României de la Cerna, în România liberă, ce se pledez și aici cauza patriei mele, și se fiu interpretele legitimele speranțe și aspirațiuni ale contraților mei din acea parte Română, ruptă din côtele Banatului Severin.

Consciința mea imi spune, că, a- măsurat slabelor mele puteri, eu mi-am făcut datoria și de Român și de cetățian, în totu decursulu a- cestui deceniu; și rezultatele obținute, veri cătu de minime sunt ele probă că concursulu loialu, fia elu venit de la celu mai ne însemnatu cetățianu, pôte servi cauza cea mai mare, și cauza română este mare, și pre-sântu scopulu iei! Daru elu a fostu și este creduțu meu politicu, precum este, și trebuie se fia, religiunea și credința tuturor Românilor!

Uă mare Românie, — pentru Ro- manș, — uă Românie unită, din tes- tamentulu marilor Domni: Mircea, Ștefan și Michai, este cea-a ce și-au cerut Românii în tôte generațiunile, și construirea iei, întărirea iei, ne cere noue, Românilor de astă-dî, imperiosu, se fimu uniți acum ca nicl udată, uniți în cugete și simțiri!

Dacă credințele noastre au fostu a- măgite în trecut, este că acelu tre- cutu era alu alianțelor în contra o- menirei! Acei timpii aspri și cruși nu mai sunt, și secolulu nostru este, după cumu ne spunu recentele eve- niminte de la Alpi și Noricel, alu uni- tăților naționale; și păcatulu nos- tru va fi dacă și acestu secolu cu la- crimă și durerile din trecut sêu dacă confederațiunea poporelor danubiane, de mâne, ne va surprinde desuniți și în lupte intestine, cu unu corp plin de rănile ce înși-ne ni le-am făcutu!

A ne întări slăbitulu nostru corp, a'i vindea rănile săngerante, și a'i da putere prin puterea unirei și a con- cordiei, este prima și sacra noastră datorie!

Pasiunii, prejudețe, vanitate, ambi- țion egoiste, reserve mascate și ată- tea interese meschine, au fostu prin- cipalulu mobile a discordiei din tre- cut; ele trebuie se dispară în aceste momente solemne din sânulu societă- ții române și cu atât mai multu din sanctuarulu parlamentulu român, dacă vomu seriosu și sinceramente, binele țerii și mărirea iei!

Se nu uităm că joculu pasiune- lor este care ne-a ținut în loc și a făcutu imposibil în această nouă eră, progresulu și stabilitatea, care sin- gure numal ne pot conduce la rea- lizarea marilor idei naționale!

Se nu uităm că chiaru și institu- ționele noastre liberali, devin uă ar- mă periculoșă în mâni ambițioșe, și recințele trecut ne-a aritat cumu a fostu isbită națiunea, prin acea armă, fără consciință, în interesele sêle cele mai vitali!

Noi vedem cu durere că totulu suferă, că ne lipsesce totulu și că a- vem multu de făcut în pucinelu timp ce ne-a remas! Se folosim daru în bine acestu preciosu timpu prin înlăturarea relelor din acelu du- rerosu trecut, și ele se vor înlă- tura, din momentulu, în care țera își va pune totă încrederea în fi sêi, cei mai bine meritați prin devotamen- tul lor!

Administrațiunea, Biserica și Instruc- ționea, justiția, fincinele, armata, co- mertulu român și industria națio- nale, își vor lua unu avântu, uă des- voltare repede și satisfăcătoare, cându guvernulu, avându concursulu și sprijinulu țerii legale le ve pute da totă activitatea, energia și îngrijirea sa!

Acestă convicțiune pe de uă parte și credințele mele în viitorulu țerii, pe de alta, mă faou se viu și eu, pentru prima oră a solicita manda-

blu de deputat, declarand ca profesia mea de credinta este:

I. Ua Romania mare, libera si independenta pentru Romani.

II. Ua Romania putinta constitutivonal si forte prin Romani, ospitaliera dar insa neutrala.

III. Ua biserica nationala, autonoma si libera in Statu liberu.

IV. Egalitate la drepturi si sarcini.

V. Instrucciona nationala, obligatorie si gratuita, raspandita peste tota Romania si asigurarea sortii profesorilor.

VI. Comerciulu romanu dezvoltat si garantat prin institutiuni nationale si mijloce de comunicatiune pe apa si uscatu.

VII. Improprietarea insuratiilor pe moşile Statului si colonizarea Basarabiei cu elemente latino-romane.

VIII. Regularea comericiului strainu in sensu economicu national, financiulu si politiu si inlaturarea tuturor elementelor de coruptiune si demoralizare.

IX. Cestiunea jurisdictiunilor consulare.

X. Intarirea porturilor principale din Romania unita.

XI. Regularea financelor si reformarea sistemului financiale pe baze reale si pe principii ecuitabile.

XII. Dezvoltarea si sprijinirea industriilor nationale.

XIII. Aplicarea legii milițiilor.

XIV. Ua mai intinsa decentralizare administrativa pentru municipalitatile urbane si consilele județiane.

XV. Revisuirea legii electorale si a legilor comune (dreptului penale, civile si comerciale) in fine.

XVI. Cestiunea Senatului, si radierea Isailor, prin inabunetari prompte si practice.

Dorinta mea fiindu a servi cauza romana in acestu sensu nu voi lipsi a da totu concursulu meu sinceru loialu si desinteresatu guvernulu de astazi despre care am tota convictiunea ca va merge fara esitatiune si cu buna oredinta pe calea cea mare nationala, me presintu alegatoriloru țerei, a le cere Mandatul, nu pentru ca se-mi deschidu prin elu, unu drumu la favoru si prin aceste la bugetulu Statului, care mi-ar cere in schimb independentia — la care tinu pre mult si mi este pre bine garantata prin pozitiunea mea, — ci pentru ca simtu in mine si vointa si putere a fi adevrata expresiune a Romaniei care tinde la marirea si gloria strebuna.

V. MANNIU.
Advocat.

D-lui Redactore alu jharului ROMANULU.

Adestandu ca d. Basile Boerescu se arete neesactitate asertiuniloru d-lui Hajdeu, viu si eu a afirma ca, in edeveru cunoscu pre pucinu pe d. Basile Boerescu, pentru ca se me fi insarcinat a face comisiune, de ori ce natura. Primiți, d-le Redactore, distinsa mea consideratiune.

St. Dunca.

Bucuresci 23 Noembre 1867.

CONSILIUL COMUNEI BUCURESCI.

Cetățian,

Legea comunelor prin articolulu 59 obliga pe consiliulu comunalu ca in totu anul, mai nainte de a se ocupa de bugetu, se facu unu raportu detaliat asupra administratiunii si asupra treburilor comunel, care se se si publice.

Consiliulu municipalu din Bucuresci aflandu-se acumu aproape de a vota bugetulu comunel pentru anul viitoru 1868, țel implinesce datoria impusa lui prin citatulu articolu de lege, supinundu-vu urmatoarea dare de semă asupra administratiunii si treburilor comunel in cursulu de unu anu de la 1 Septembrie 1866 pina la 1 Septembrie 1867.

Vu vomu areta, cetățian, mai anteu starea financiara a comunel.

Dupa 11 Februaru 1866 candu am intratu in administratiunea comunel, am gasitu casa orasiulu cu u datori de lei 4,472,511 par. 38, suma constatata din actele si bonurile comunel presintate de diferite persoane cari au imprumutat bani comunel, caei u constatate din registre nu s'a pututu face din cauza ca, dupe cumu ni s'a spusu, tote registrele si condicile de comptabilitate s'a repusu cu devastarea ospelului comunalu in ziua de 3 Augustu 1865.

Amu gasitu comuna cu unu bugetu facutu pentru anul 1865 care cuprindea la venitu lei 7,192,900 si la cheltuielile lei 7,160,900. Dupa acestu bugetu, cheltuielile s'au facut in intregulu sumeloru alocate, pe candu veniturile au fostu cu totul departe de a ajunge la cifra dintr'insulu, caei in locu de 7 milioane lei, s'a constatata de incasari si necesarulu numai lei 4 milioane.

Astu-feliu, bugetulu anulu 1865, care servia de norma si pentru exercitiulu anulu 1866, de si in forma era echilibratu, ba inca areta si unu excedentu de lei 32 mil, in realitate insa a datu unu deficitu de lei 3 milioane. Suma acestu deficitu a trebuitu s'o platim noi in 1866, pentru ca remasese neachitata de predecesorii nostri, si cel in drept țel cereau cu staruinta de la comuna banii ce aveai se ie.

Acesta cauza pe de u parte, era pe de alta noale cheltueli puse in sarcina Comunel si pentru cari i s'a impusu se le platesca fara a se lasa mai anteu timpul se-si creze noale sergiu de venituri spre acoperirea loru, au agravatu forte multu situatiunea financiara a comunel.

Vorbindu de nonele cheltuelile, obligatorie pentru comuna dupe legi, catu se ve facemu cunoscutu, cetățian, cari anume suntu aceste cheltuelile si la ce suma se urca ele. Etu-le:

1. Plata sergeniloru de di, guardiștilor de nopte, epistaiilor de suburbii si capitaniloru de bariere. Acesta plata, impreuna cu subventiunea ce platesce comuna pentru intretinerea corpulu de pompieri in suma de lei 300 mil pe anu, adica, de dece ori aproape mai multu de catu platia mai nainte de punerea in lucrare a noiei legi comunale, se urca la cifra de lei 1,461,462 pe anu, adica absoarbe u a treilea parte din veniturile comunel.

Dupa cumu sciti din desbaterile consiliulu comunalu, noi ne amu silitu a descarca pe comuna de acestu impovaratorie cheltuelu, rugandu pe Adunarea legislativa la inceputulu anulu curentu se decidu ca țel agentii polițienesci se fia platiti in viitoru din casa Statului precumu au fostu inainte noiei legi comunale. Daru adunarea n'a bine-voit u a ne admite rugaciunea si astu-feliu catu se continuam a plati si d'acumu inainte serviciulu agințiloru polițiel.

2. Serviciulu sanitaru, care costu peste lei 150,000 pe anu.

3. Serviciulu acteloru starii civile, care costu u asemenea suma.

4. Intretinerea materiale a scoleloru primari de baiți si defet, care costu aproape 200,000 lei pe anu.

5. Facerea din noiu, prefacerea si intretinerea pavagelor de pe strade, cari mai nainte se platia de proprietari si pentru cari trebuie celu pucinu unu milionu lei pe anu.

6. Serviciile guardel cetățienesci, cari costu 200,000 lei pe anu.

7. Facerea, tiparirea si publicarea listelor electorali atat pentru consiliulu comunalu catu si pentru corpurile legitime, etc. cari costu lei 70 mil pe anu.

8. Pensiunile impiegiatoru comunel, cari mai nainte se platiau de Statu, si cari costu lei 30,000 pe anu.

In totatu, noale cheltuelile puse in sarcina comunel trecu peste suma de 3,200,000 lei pe totu anul, afara de

lei 500,000 ce s'au adogit la dobanda pentru banii luati cu imprumutare spre acoperirea cheltuelilor aretate mai susu, si cu care suma noalelor cheltueli se urca peste lei 3,700,000.

La alcătuirea noiei bugetu pentru anul 1866, pe care a trebuitu se lu elaboramu noi, fiindu ca nu se facuse de predecesorii nostri la termenulu prescristu de lege, neamu silitu a face cele mai mari economii putincioase la cheltuelile, amu redusu aceste cheltuelile pina acolo unde trebuia se ne oprim ca se nu desorganismu serviciile, se nu compromitemu interesele erasiunilor; daru fiindu ca veniturile nu erau indestulatoare nici pentru acoperirea acestor cheltuelile scadute pina unde nu se mai pot, am fostu nevoitu a recurge si noi la unu imprumutu spre a echilibra bugetulu.

Am facutu daru imprumutul cu autorizatiune data de ministeru pentru suma de lei 2,041,500.

Aceiași cause, aceași lipsa de fonduri ne au silitu se contractam si in anul corentu unu imprumutu de lei 1,735,000, ca se acoperim cheltuelile.

Astu-feliu, comuna datoruza acumu peste optu milioane lei luati cu imprumutare in comptulu a trei credite deschise iel cu autorizatiuni ministeriali, si anume:

1. In comptulu creditulu de lei cinci milioane din anul 1864.

2. In comptulu creditulu de lei 2,041,500 din anul 1866.

3. In comptulu creditulu de lei 1,735,000 din anul corentu 1867.

Pentru sumele primite in comptulu celor d'anteu credite, comuna platesce u dobanda de 12 la sutu pe anu, eru pentru suma creditulu din urma dobanda este de 8 la sutu, caei dupe staruinta depusa de d-nu primaru actualu si prin buna vointa guvernului, s'a pututu reesi a se lua acestu suma de la casa de deposite, cu u dobanda multu mai usiora de catu platim la particulari.

Dobanda ce platesce comuna la sumele ce datoruza trece peste optu sute mil lei pe anu. Acesta e u suma considerabila, care, daca comuna n'aru fi logreniata cu u asemenea datori, s'ar putea intrebuinta in lucrari de imbunatire si imfrumusetare in orasu.

Cumu vedeți, cetățian, acestu datori apasa multu asupra comunel, si spre a scapa de dansa noi nu amu aflatu altu mijlocu de catu a contractu unu imprumutu cu amortimentu, unu imprumutu pentru care se platim cate atat pe totu anul, si in cursu de cativa ani se se rafuiasca cu totul si capete si dobanda.

In anul corentu era se si contractam unu asemenea imprumutu: amu tratetu cu u casa de banca din Paris, si ne amu si invoitu: insa imputernicitatu acelei case nepresintandu-se in termenulu ce i s'a datu spre a incheia contractulu, tratatiunea a ramasu fara rezultat. Cu tote astea, noi nu vomu inceta a ingriji se ducemu acestu afacere in viitoru la unu bunu capetu in interesulu comunel.

Catu se ve mai facemu cunoscutu, domnilor, ca, afara de datoria aretata mai susu, ministerulu financelor mai cere comunel u suma de lei 4,722,112 par. 16 ce țel ca datoruza tesaurulu Statului din diverse operatiuni urmate de la anul 1847 pina la 1866. Acestu datori uasa este a se constata printru comisiune de delegati din ambele parti, care va si liquida compturile dintre comuna si Statu, pentru ca si comuna are a lua mai multe sume de bani din trecutulu de la tesaurulu publicu.

Creanțele seu remășițele de primitu ale comunel la 1 Septembrie trecut se urca la suma de lei 4,501,959 par. 38 dupe unu bilaoțu ce ne amu procuratu de la curtea de compturi.

Dintr'inselu parte sunt u se primi de la ministerulu financelor dupe cum

am aretat mai susu, si parte de la particulari unele ce datoruza pentru pavagie facute din noiu si reparate mai inainte de punerea in esecutiune a noiei legi comunale, altele pentru chirul de pravali si locuri ale comunel, etc.

Mare parte insa din aceste remășițele sunt ca si perdute, 1-ii pentru ca multe sume figuruza cu titlu de amende, si aceste amende suntu prescrite prin trecerea termenulu datu de lege pentru implinirea loru; 2-le pentru ca multe alte sume nu se scie cine anume le datoruza, neputendu-se lua asemenea informatiuni nici din registrele comptabilitati care se țel ca s'a repusu cu devastarea ospelului comunalu, nici din dosarele cancelariei fiindu si dintr'inselu repuse cu acea devastare; 3-le pentru ca multu din datori comunel cari se potu afla, nu mai suntu solvabili, etc.

Terminandu cu partea financiara, trecemu acumu la lucrari ce s'au intreprinsu si s'au esecutate in comuna in cursulu acestu anu.

CANALE SI PAVAGIE.

1. Canalizarea si pavarea cu petre cioplite a caii Mogoșia, lucrare alu carei contractu s'a trecut du guvernulu la municipalitate cu plata de la tesaurulu publicu, in anul precedentu se oprise in dreptulu bisericei Serindarulu, estimpu construirea canalulu s'a continuat pina la Cișmeana Roșia, adica pe u distanța de 870 metri liniali.

Pavagiulu cu petre cioplite si trotoariulu insa nu s'au pututu face si ele pe tota acestu distanța, din cauza intreprindetorulu, care n'a adusu petra necesaria in cantitate indestulatorie.

Consiliulu municipalu stăruiesce a se face estimpu pe distanța si acestu lucrare spre inlesnirea circulațiunii.

2. S'a continuat pavarea cu petre cioplite a stradei Germanu pina in rescrucea Lipscani cu plata din fondurile comunel.

3. S'a construitu canale subterane sistematice pentru scurgerea apelor meteorice si menagero pe stradele Noua, si episcopiei cumu si pe parte din stradele Domet, Vami, Barați și pe strada Barați. Canalulu de pe strada Barați se va continua pina in rescrucea Zarafiloru in primavara viitoare.

4. S'a inceputu pavarea cu petre cioplite a stradei Domet.

5. S'a continuat pavarea din noiu prin intreprindetori a 14 strade si anume:

Din colorea Neagra.

1. Strada Vergu.
2. — Zineloru.
3. — Saul.
4. — Olariloru.
5. — Popa Sore si
6. — Thanulu.

Din colorea Verde.

7. Strada St. Constantin.
8. — Puțulu cu plopii
9. — Othon.
10. — Fontana.
11. — Popa-Tatu.
12. — Bergel si
13. — Puțulu cu apa rece.

Din colorea Galbenă.

14. Strada Armășului.
6. S'a reconstruitu prin intreprindetori pavagiulu de pe 6 strade din colore Galbenă, adica:

1. Strada Drepta.
2. — Dionisie (Gratiu).
3. — Herestrou.
4. — Popa Cosmo.
5. — Romana si
6. — Vamoi.

7. S'a reparatu prin intreprindetori pavagiulu a 11 strade, si anume:

Din colore Verde.

1. Strada Belvedere.
2. — Isvorulu.
3. — Bis. Alb.
4. — Tergu-Vestei.
5. — Calviniu.

Din colore Galbenă.

6. Strada Batistea.
7. — Italianu.

8. — Anza.
9. — Clopotarul.
10. — Model.
11. — Armenesca.

8. S'a reparatu și construitu prin corpulu de pavatori ai comunel saptu directiunea inginerilor comunel pavagiulu de pe 83 strade, facendu-se la cele mai multe dintr'inselu si trotore din noiu.

9. S'a inaintat u micu șosea macedam dinaintea porțiloru cimitirulu Șerban-Voda.

10. Dobandindu incredinta ca pavagie construite in modulu usitat in trecut cu petre rotunde si neegali, nu resistu multu timpu cironlatiunii trasariloru, mai cu semă pe stradele multu frecventate, consiliulu a luat decisiunea ca in viitoru tote pavagie ce se voru reconstrui se se facu cu petre cioplite.

In urmare acestei decisiuni, consiliulu printru unu ingineru comunalu a deschis in munții țerei patru cariere, din cari se se estraga petra necesaria la acestu lucrare si se se aduca in Bucuresci cioplita.

Inginerulu insarcinat du consiliu cu acestu lucrare a raportatu ca din trel cariere deschise in judeciulu Prahova pe proprietati Eforiei, spitaleloru civili, se pote estrage petre pentru pavagi de ori ce dimensiuni si petra negra de mosaici pentru trotoare; eru din a patra cariera, deschisa in judeciulu Dambovita, la Petroșita, se pote scoate petre pentru bordare de trotoare cu concave si petre de ori ce dimensiuni pentru pavagi. Aflandu-ne la inceputulu acestei intreprinderi, nu patemu acum a ve da, cetățian, u relatiune mai detaliata despre densa.

O vomu face insa speramu in anul viitoru, candu ve vomu areta rezultatele dobandite prin deschiderea acestor cariere.

FONTANE

11. S'a pus in lucrare inaintarea unu conductu de apa, incependu din calea Mogoșia si mergendu prin strada Lipscani la gradina Sf. Gheorghe pina in calea Moșiloru, cu doue basine, unulu in gradina sf. Gheorghe, si altulu pe locul comunel unde a fostu foșorul de focu de pe calea Moșiloru. La aceste doue basine se voru inainta si cate unu țegnitur printru u colonu monumentalu de feru turnat (fonta).

Conductele voru servi spre a alimenta partiile orasiulu pe unde voru trece, cu apa data prin fontanele ce se voru inainta din distanța in distanța. Basinele voru servi ca rezervorie de apa atatu pentru ndarea stradelor si a gradinei sf. Gheorghe catu si pentru casuri de incendiu.

In piața Zarafiloru, se va șșea u fontana ca unu ornamentu in forma de candelabru cu mai multe lumini.

12. S'a proiectatu inaintarea unu asemenea conductu, incependu totu din calea Mogoșia pe calea Targu-Vestei pina in dreptulu casei in care a fostu șșola militară.

13. Udarea caii Mogoșia si a șșoselei din capulu acestei cai s'a facutu pina acumu prin sacagi cu u plata insemnata din casa comunala.

Spre a economi acestu cheltuelu anual, si spre a se face stropirea mai lesnicioasa, si prin urmare mai iuta, consiliulu municipalu a chibzuitu si a si pus in lucrare a se inainta 51 gure de stropitu pe dista cale, si a se transforma fontanele de pe acestu cale in asemenea gure, prin care, cu nisco mașe de pele, se va uda strada si șșoseaua prin omeni din corpulu de pompieri.

Asemenea se va face si pe stradele pe unde se voru inainta noale conducte de apa.

14. Stabilimentulu fontanelor in trecut s'a intretinutu totu doina in regiă sapt directiunea unu ingineru mechanicu. De la 1 Octombrie anul trecut insa s'a datu in intreprindere totu unu ingineru mechanicu; si de unde mai inainte intretinerea disulu stabili-

limentă costa pe comună lei 80 mii pe an, acum o costă numai lei 44,400, câtă plătesc întreprinzătorul după contract. Aşa dar s'a economisit o sumă de lei 35,600 pe tot anul.

Diferite alte lucrări.

15. S'a pus în lucrare și în iarna ce vine se va termina reconstrucția podului peste Dâmbovița, în strada municipală, desființată din anul 1865 și a cărui lipsă crea multă simțită de orașeni.

16. S'a ardicat plaurile a 12 din străzile orașului, pe care s'a făcut alinierea acestor străzi, pentru regulata așezare a construcțiilor.

17. S'a pus la cale a se face un plan general de nivelment al orașului. Acest plan, udată făcut și aprobat, va stabili pentru tot deana nivelul străzilor, așa ca în viitor la lucrările de pavaj se nu se mai sapsă se se imple străzile atât de mult în cât se rămân casele ori cu temelia în aer și îngropate.

18. S'a înființat d'asupra orologiuului de turn de la ospelul comunal un glob care arată timpul înainte și după amiază.

Costul lui abia trece peste suma de lei una mie; costul este mic în comparație cu utilitatea lucrului.

Acest glob împreună cu instrumentele ce d. Enderle, orologierul, are în cabinetul orologiuului ospelului comunal pentru observarea timpului sideral, completează aparatele necesare pentru un orologiu de turn dupe care se regulează toate celelalte orologii din oraș, conform regulamentului făcut de consiliu, și care prin urmare câtă se arete foarte precisă ora, dupe meridianul Bucureștilor.

19. În temerea unei noi inundații în oraș, s'a înființat mai multe obiecte, precum plute și poduri și altele, cu care se se vină în ajutorul locuitorilor din suburbiile ce ar mai putea fi blintuite de o asemenea calamitate.

Am înființat aceste obiecte spre a fi preparați la întâmplare; suntem fericiți însă că n'am avut nevoie de dinsele, și sperăm că în curând nu vom mai avea a ne teme de inundații în oraș, dupe lucrările ce se execută asupra Dâmboviței.

SERVICIULUL SANITARU.

20. În toamna anului trecut, având din nou în oraș epidemia cholerei, consiliul a organizat un serviciu sanitar auxiliar, prin care a venit în ajutorul celor atacați de această epidemie, a înființat un spital provizoriu pentru asemenea bolnavi, și a dat medicamente fără plată tuturor bolnavilor de cholera lipsiți de mijloc. Astă-fel, mulțămite Provedinței și măsurilor luate de Municipalitate, această comună a suferit mai puțin de câtă toate celelalte comune băntalte de această flagelă.

21. Conform articolului 63 din noul codice civil, care prescrie ca oficerii stării civile se nu permită înmormântarea nici unui cadaver omenesc de câtă numai după ce lă vor vedea împreună cu un medic, care se constată că individul declarat mort, este în adevăr încetat din viață, consiliul a înființat patru medici verificatori ai morții.

Scopul înființării acestor medici a fost ca nu numai se nu se înmormenteze nici un ființă omenescă fără a fi în adevăr mortă, dar se se descopere și crimele cândă morțea va fi cauzată prin violențe externe, spre a se pedepsi culpabilii de asemenea crime. Afară de această, verificarea morții are și un interes statistic spre a se cunoaște maladiile din cari morți mai mulți oameni și a se presupune de omenii de știință mijloc pentru împunerea acestor maladii.

22. Vaccinarea (altoirea) fiind un puternic preservativ în contra variolei (versatului), care precum se știe, face multe victime printre copii și chiar printre omeni mari, dupe cum s'a înființat la noi în anul curent, cădă s'a ivit din nou această epidemie, consiliul, în urmarea propunerii ce i a făcut d. doctorul Iatropolu, atât ca consilier cât și ca medic, așeză ad interim al Comunei, a adegătit personalul însărcinat cu vaccinarea.

Astă-fel, prin îngrijirea d. lui doctor Iatropolu și după stăruință de medicul vaccinator și de ajutoarele sale, s'a vaccinat estimă 3539 copii,

adecă multă mai mulți de câtă în alți ani, și prin acesta s'a aplatat de atacul epidemiei variolei atâtă copil din cari mulți ar fi murit dacă nu le ar fi venit în ajutor Comuna prin omenii competenți din serviciul sanitar.

23. Spre a se opri pe câtă se va putea propagarea maladiilor venice în comună, Municipalitatea, neputând, din lipsă de fonduri, înființa un spital pe sâma orașului, în care se se cureze numai asemenea maladii, plătesc Efortii Spitalelor Civile o subvenție de lei 25,000 pe an, spre a primi în spitalele ce administră pe femeile prostituate afectate de maladii venice, cari se trâmte în acele spitale de către medicii Comunei. Această s'a urmat și în anul curent în interesul higienei locuitorilor din comună noastră.

24. O lege din anul 1864, oprește înmormântările în oraș și obligă pe comună a înființa cimitire în departare de locuințe. Comuna noastră, neavând de câtă un singur cimitir și din lipsă de mijloc pecuniare, neputând a mai înființa altele spre a se conforma strictă precitată legi, Primarul împreună cu consiliul comunal a oprit de o camă dată înmormântarea numai la 64 biserică din oraș, la acele biserice adecă unde populația este desă și mormintele sunt în prea mare număr în proporție cu spațiul curții destinată pentru înmormântări.

Acum ne aflăm în lucrarea de a mai înființa alte trei cimitire afară din oraș. Dupe ce se va înființa și aceste cimitire, atunci se va opri înmormântarea și de celelalte biserice în interesul higienei publice și conform cu legea.

SCOALELE.

25. Instrucțiunea publică, fiind una din bazele fundamentale ale edificiului societății, preocupă foarte mult pe consiliul Comunei, cari doresc a i se da totă întinderea și dezvoltarea posibilă în comună. Legea făcând obligătoară instrucțiunea primară pentru toți copii în etate de la 8—12 ani, obligă pe comună a înființa școle pentru acești copii, și ale întreține din fondurile lor totă câtă privește trebuințele materiale, precum local, mobile și lemne de încălzit. În proporție cu populația ce are Bucureștii, și prin urmare cu numărul copiilor ce sunt aci și cari dupe lege câtă a frecuența școlilor primare, comuna ar trebui a înființa câte o școală în fiecare suburbie, adecă în total peste 80 școle. Lipsindu-ne însă mijloc, n'am putut implini pe deplin această necesitate prescrișă și de lege. Totuși, dupe câtă ne s'a permis fondurile orașului, am făcut ceva.

Pînă la 1 Noiembrie 1866, școlile primare erau în număr de 17, adecă 10 de băieți și 7 de fete, mai era și școala comercială. De atunci s'a mai adăugat nouă școle scursale, cinci de băieți și patru de fete, și acum o sumă de 120 galbeni ce am economisit din chiria anuală ce se plătia mai înainte pentru localele școlilor vechi, vom mai înființa încă o școală pentru fete. Astă-fel avem acum 27 și peste puțin vom avea 28 școle, cari 27 primare și una comercială. Din cele primare 15 sunt pentru băieți și 12 pentru fete. Aceste școle sunt frecuate de un număr de 3850 copii, adecă 2616 băieți și 1234 fete.

26. Celelalte servicii comunale precum curățirea și udatul străzilor, luminarea lor, întreținerea podurilor de peste Dâmbovița, a canalelor de scurgerea apelor, a grădinei St. George, a cimitirului Șerbană Vodă, a șoselelor Spirea, Notagiul și St. Elefterie, cari sunt în raionul Comunei etc., s'a efectuat în proporție mijlocelor pecuniare de cari consiliul a putut dispune. La cimitir s'a înființat și se întreține opt lampe pentru iluminarea în timpul nopții.

LUCRARI FACUTE LA BISERICILE COMUNEI.

27. S'a restaurat biserica Enel făcându-se și două turle noue.

28. S'a reparat casele acestei biserice, situate în suburbia Otetari.

29. S'a terminat restaurarea bisericii St. Nicolae din Șelari începută în anul trecut.

30. S'a reparat biserica sf. Nicolae dintr-oș, construindu-se și o clopotniță din oș.

31. S'a restaurat biserica sf. Ecaterina.

32. S'a reparat biserica Popa-Rusu.

33. S'a construit din nou un han pe sâma bisericii Dobrotăsa.

34. S'a dat o sumă de lei 7850 subvenție de întreținere la cinci biserice fără mijloc, din comună, spre a nu rămână aceste biserice în lipsă de cele neapărat trebuincioase la serviciul divin.

Această s'a făcut în urmarea articolului 11 din legea comunale, care obligă pe comună a îngriji de cultul, de bisericile religioase la care aparține.

POLITIA MUNICIPALA

35. Poliția municipală în orașul nostru lasă mult de dorită. Ea este încredințată mai mult împiegătorilor însărcinați cu poliția securanței publice, care depand de prefectura poliției. Primăria n'are pentru această de câtă cinci comisari de color, trei de piețe și un revisor, în total nouă agenți cari pentru un oraș ca al nostru sunt cu totul departe de a fi de ajuns spre a veghia asupra pazii regulamentelor municipale.

Cu toate acestea prin activitatea întreprinsă de acești agenți, și după observațiile făcute de către unii din cel-lalți împiegători, precum și de către însăși consiliul Comunei, agenții poliției judiciare au constat de la 1 Septembrie 1866 pînă la 1 Septembrie 1867, 716 contravenții la lege și la regulamentele municipale, și abătută s'a dat în judecată. În unele din aceste constatări intră mai mulți înș dovediți în abateră de aceeași natură.

GUARDA CETĂTENEASCĂ

36. Garda cetățenească, această importantă instituție, care are nobila misiune de a apăra drepturile noastre constituționale, a fost și este unul din obiectele cele mai principale ale solicității consiliului Comunei.

De și n'am avut mijloc pecuniare îndestulătoare spre a contribui împreună cu guvernul la împlinirea tuturor prescripțiilor legii prin care s'a instituit această gardă, totuși ne-am silită a-i înlesni funcțiunea procurându-i lucrurile cele mai necesare pe care legea le pune în sarcina Comunei.

Am prevădit dar în bugetul anul curent și am plătit toate cheltuielile trebuincioase pentru întreținerea personalului și localelor Statului major, Consiliul de recensământ și legiunilor. (Câtă se ști că la cheltuielile întreținerii Statului major contribuie și celelalte orașe, în care s'a înființat garda cetățenească.)

Am înființat cinci drapele și cinci fanioane pentru legiunile din capitală.

Am înființat trei tamburi-majori pentru legiunile 1-a, 2-a și 3-a, cărora le am dat și uniformă după lege; cinci maștri tobogari, 20 tobogari și 20 corniști, câte patru de fiecare legiune, pe jumătate de oș prescrie legea.

Am îngrijit a se da legiunilor câte o sumă de bani pentru remonta tobelor, a cornurilor și reparațiunea armelor.

Am examinat și aprobat regulamentul pentru serviciul gardei.

Consiliul va îngriji și în viitor ca garda cetățenească se se totă dezvoltarea de care e primită și se prospere pe câtă se va putea mai mult în interesul respectului libertăților noastre publice.

Vă mai facem cunoscut, cetățeni, sub o rubrică deosebită cele următoare:

37. Consiliul municipal, în cursul de timp de la Martiu, anul trecut, pînă acum a elaborat șese regulamente și anume:

- Regulamentul pentru poliția comună.
- Regulamentul pentru mănținerea curățirii în oraș.
- Regulamentul pentru depozitele de gasă.
- Regulamentul pentru industriile insalubre.
- Regulamentul pentru femeile prostituate.
- Regulamentul pentru serviciul curățirii străzilor.

38. De la 1 Septembrie 1866 pînă la 1 Septembrie 1867, s'a dat de Primărie, după cerere, 1783 autorizații pentru construcții, adică:

- 782 Pentru construcții din nou.
- 682 Pentru reparații, și
- 399 Pentru împrejurări.

39. În acest an comună a intentat 12 procese, adică:

1. În contra curatorilor bisericii sântului Nicolae din Prunt, pentru lei 36,285 par. 8, defunțat de d. G. Mladovici unul din curatori.

2. În contra d-lui Dumitru Ion potcovarul spre a fi obligat se repare o prăvălie a comunei pe care a avut o luată cu chiria.

3. În contra d-lui G. Dăscălescu, fostul

întreprinzător al luminării orașului ce se fă îndatorat a plăti comunei lei 16,000 suma amendelor la care a fost supus conform contractului său, pentru că s'a abătut din obligațiile ce a luat.

4. În contra pescarilor chiriași ai prăvăliilor Comunei din piața Ghica, și în contra fostului primar și fostilor consilieri comunali în anul 1865, pentru că nu s'a răspuns la casa orașului, pe deplin, chiria șiselor prăvălii pe anul pînă la 23 Aprilie 1866.

5. În contra d-lui Sava Degeanu, fost perceptor comună, pentru o sumă de bani ce a împlinit, și nu ia versat în casa orașului.

6. În contra fostilor membri ai consiliului municipal în anul 1864, (înainte de punerea în lucrare a noului legi comunal), pentru că a eliberat în primăria d-lui Elington Grant, mai înainte de timp, suma de 5000 galbeni restul costului mașinelor aduse de același consiliu spre a înființa o mără cu vapor și o pâinărie mecanică.

7. În contra membrilor din același consiliu cari au eliberat cauzința d-lui Grant mai înainte de a se fi încredințat că șisele machine sunt complete și în condițiile cerute de contractul încheiat pentru aducerea lor.

8. În contra d-lui Petre P. Peretz, ca garant al d-lui Ef. Grant; ca se restituie comunei suma de lei 104,000 dați celui din urmă în contul prețului cu care contractase a construi bastimentul pentru mără cu vapor și pâinărie mecanică, și pentru cari bani d-lui Grant, nefăcându nici o lucrare, este condamnat de Tribunalul a-i înapoia în casa orașului.

9. În contra fostilor consilieri ai comunei în toamna anului 1865, cari au eliberat din casa orașului d-lui Maximilian Droc, unul din acei consilieri, o sumă de 400 galbeni, creanța ce acesta avea la d. Dionisiu Maréssich, și pe care d. Droc a trecut-o pe sâma comunei.

10. În contra d-lui Dumitru Petre spre a restitui comunei petrișă scosă din derimarea ruinei de la fontana cea mare de pe câmpul Philaret, și pe care, dupe contractul încheiat pentru derimarea acelei ruine, numitul n'avea drept a-i o însuși.

11. În contra d-lui Dumitru și Christea Preda pentru revindicarea locului public din calea Craiovei, suburbia Bărbătescu, unde a fost mai înainte bariera, și pe care numitul se știe proprietari.

12. În contra d-lui A. I. Antonescu ca se înapoieze în casa comună banii ce i s'a dat în contul chiriei casei șele închiriate de comună pentru localul unei școle primare, și pe care numitul nu a pus-o în dispozițiunea Primăriei la timp, precum și ca se plătesc daunele cauzate Comunei prin această călcare a obligației șele nele la Tribunal, altele la Curți.

40 s'a intentat și de alți procese în contra Comunei, și anume:

1. De către d. Raphael Abraam, fost întreprinzător al cântăritului în Comună în anul 1866, care cere de la Municipalitate o sumă de lei 30,000 fiind-o-că a cântărită petra cumpărată de Primărie pentru pavaj.

Acest proces Tribunalul l'a rezolvat, obligându pe Comună a plăti reclamantului numai lei 2,000, atâtă câtă Comuna decisese a-i plăti mai înainte de a intenta procesul.

2. De către d. Dumitru Ștefănescu care cere a i se elibera garanția ce are depusă la Municipalitate pentru postul de îngrijitor al Ospelului Comunal, garanția ce nu i s'a înapoia pentru că d. Ștefănescu nu s'a desființat de toate daraverile șele din timpul câtă a ocupat șisul post.

3. De către d. Saniel Marcu, fost întreprinzător al luminării orașului în anul 1865, care cere a i se plăti lampelor parte din cauză de forță majoră și a i se înapoia banii ce i s'a oprit o amende pentru abaterile constatate în serviciul luminării orașului, pretenții ce nu i s'a putut recunoaște de Consiliul actual, căci spargerea lampelor nu a constat-o legalmente, și amendele i s'a oprit din plata ce i se cuvine pe baza contractului.

4. De către d. Alecu Crețu, care cere a i se recunoaște niște cheltuieli făcute de dânsul ca curator al Bis. Negușilor, și pe care Municipalitatea nu i le a ținut în sâma.

Aceste procese sunt încă pendiți la Tribunal.

5. De către dd. Ion P. Balan și Em. Rosenthal, fosti întreprinzători ai acizilor în anul 1866, cari cer de la Comună despăgubire pentru că guvernul a oprit fabricarea de spirit din cereale și prin această s'ar fi împuștat venitul din taca asupra spiriturilor.

Acest proces s'a căștigat de reclamant la toate instanțele.

41. Dintre procesele Comunei pendiți din anul trecut înaintea Tribunalului s'a căștigat de Comună în acest an cele următoare:

1. Procesul întetă în contra d-lui Dionisiu Maréssich, concesionarul curățirii latrineilor prin machine atmosferice, spre a înapoia Comunei suma de lei 66,204, ce i s'a dat de dânsa cu împrumut în anul 1863 și 1864, ca se înființe stabilimentul cu cele neceser pentru serviciul concesionat ce are, fiind că a violat obligațiunile șele către Comună. Acest proces s'a căștigat la Tribunal.

2. Procesul în contra d-lui Scarlat Rosetti spre a împlini obligațiunea ce a luat de a pava lumina și curăți strada Mercur, deschisă dupe cererea d-șele pe locul numit poștea vechi. — Căștigat la Tribunal.

3. Procesul în contra d-lui Ef. Grant pentru înapoierea sumei de lei 104,000, ce i s'a dat în contul prețului cu care se însărcinase a construi bastimentul pentru mără cu vapor și pâinărie mecanică și pentru care bani numitul n'a făcut nici o lucrare. — Căștigat definitiv.

4. Procesul intentat în contra Comunei de un d. Stan Ion, căci i s'a desființat o maghernă dupe calea Tirgoveștei, făcută fără autorizațiunea Primăriei. — Căștigat la Tribunal.

5. Procesul intentat în contra Comunei de dd. N. G. Rachieru și Ion Maimarolu, fosti întreprinzători ai meturaturii coșurilor de la casele din oraș în 1865—66, cari cereau o sumă enormă, despăgubire pentru taxele meturaturii Coșurilor, ce n'au putut implini de la orașani. — Căștigat la Tribunal.

6. Procesul intentat de Primărie în contra Prefecturii Poliției pentru banii Comunei împliniți de reposatu Spirea Muma-lănu, fost oficer polițienesc, și delapidat de dânsul. — Căștigat la Tribunal.

42. Dintre procesele vechi s'a pierdut unul, intentat de Comună în contra casei repos. G. Choriadi, pentru nișe bani ce acestu reposat a ramas se dea Comunei din cei ce a primit de la dânsa pentru aprovizionare de gră în anii 1855 și 1856.

Fiind că vă dăm o relațiune despre procesele Comunei, credem de datoriel, cetățeni, a vă face cunoscut și cum stă cele două procese însemnate în tate de acestu consiliu în anul 1866.

1. Procesul în contra d-lui Alexis Godillot, pentru anularea și prin instanțele judiciare a concesiunii ce i se acordase de consiliu din anul 1865 Noembriu, de a face mai multe lucrări în oraș.

Acest proces nu s'a luat încă în cercetarea de Tribunal.

2. Procesul intentat de d-lor Dobre și Stiebel et comp. banchieri din Londra, care cer ca despăgubire o sumă de aproape 30 mii galbeni, pentru că consiliul le a declarat anulat convențiunea ce încheiaseră cu Comuna în anul 1865 pentru împrumutul de 12,500,000 franci, anulat prin nepaza obligațiunii luate de d-lor de a face la casa Comunale primul versemint al împrumutului.

Acest proces de și s'a luat în cercetare de tribunal, însă pledările neputându-se termina în ziua fixată, s'a amânat pentru o altă zi.

Aceste sunt, cetățeni, lucrările mai însemnate ce aleși d-v. au întreprins și au executat în comună în curs de un an. Această este starea treburilor Comunei, pe care am creșut de datoriel noastră a v'o supune mai înainte de a vota bugetul pe anul viitor.

Dacă vom avea norocirea ca în sesiunea de estimă a corpurilor legiuitoare se se încuvințe nouă taxe chipuite pentru adausul veniturilor orașului, adaus fără care o neputință se șă Comuna din grava situațiune în care se află acum, atunci sperăm că, viitorul raport anual ce vom avea onorea a ve adresa, ne va avea rezultate mult mai însemnate și mai avantajoase ale administrațiunii orașului Bucureștilor.

1867, Octombrie 30.